

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Число 4
за годовое издание:
въ Иркутскѣ — 5 р.,
съ пересылкою по
почтѣ 5 руб. 50 к.

Подписка
принимается искл.
въ Редакціи Иркутск.
Епарх. Вѣдомос. пр.
Духовной Семінаріи.

ноябр. 14

1887 г.

№ 46

46



СОДЕРЖАНИЕ. Выписка изъ журналовъ засѣданій бывшаго въ городѣ Иркутскѣ въ июль и августъ 1885 года собранія Преосвященныхъ Сибирскихъ епархій.

Выписка изъ журналовъ засѣданій бывшаго въ городѣ Иркутскѣ въ июль и августъ 1885 года собранія преосвященныхъ Сибирскихъ епархій: Архiepископа Иркутскаго Вѣнамина, епископа Енисейскаго Исаакья, Томскаго Владимира, Камчатскаго Гурья, и викарiевъ Иркутской епархiи: Мелетiя, епископа Селенгинскаго, и Макарiя епископа Куренскаго, съ участiемъ Генералъ-Губернатора Восточной Сибири, Свѣтлi Его Величества Генералъ-Магара, графа А. Игнатъева, губерна-торовъ: Енисейскаго, Генералъ-Лейтенанта Педашенко, и д. Иркутскаго Губернатора, Статскаго Совѣтника

ВѢДОМЫЯ

В. Петрова, и Военнаго Губернатора Забайкальской
Области, замѣнявшаго Генералъ-Губернатора При-
амурскаго края, Генералъ-Магара Барабаша.

Журналь XI—XII засѣданія, 5 и 7 августа
1885 года.

По молитвѣ Святому Духу и Св. Иннокентію, настоя-
щаго засѣданія посвящены были вопросы о возвышеніи рели-
гиозно-нравственнаго состоянія сельскаго населенія Сибири.
По объясненію Архiepiscopa Иркутскаго, религиозно-нравствен-
ное состояніе сибирскихъ сельскихъ жителей во многихъ
отношеніяхъ неудовлетворительно. Въ обыкновенные празд-
ничные и воскресные дни они рѣдко посѣщаютъ свои сельскіе
храмы; едва даже десятая часть изъ нихъ въ эти дни бываетъ
при церковномъ Богослуженіи. Только въ храмовые праздни-
ки въ первый день Рождества и Пасхи сельскіе храмы напо-
няются богомольцами, а въ другіе праздничные дни эти храмы
остаются полупустыми. Сельскіе сибирскіе жители не счита-
ютъ также своимъ долгомъ ежегодно бывать у исповѣди
Святаго Причащенія, даже болѣе благочестивые изъ нихъ
исповѣдуются и приобщаются не ежегодно, а чрезъ годъ
два; случается, что иной не исповѣдуются и не приобщаются
десятки лѣтъ. Религиозная познанія сельскихъ жителей Си-
бири крайне ограничены; они не владѣютъ самыми элемен-
тарными свѣдѣніями изъ Священной Истории и Катихизиса.
Пресвященному Иркутскому, при обзорѣ епархіи, случалось
встрѣчать въ деревняхъ даже стариковъ, не знающихъ ни
одной молитвы. Причинъ этого печальнаго въ религиозно-нрав-
ственномъ отношеніи явленія среди сибирскихъ сельскихъ
жителей много. Прежде всего это явленіе объясняется первона-

пальники и способны к населению Сибири. Сюда шли всеякий сибиряк, большею частью такие люди, которые искали здѣсь одной «наживы», а объ удовольствіи своихъ религиозныхъ потребностей не заботились. Въ тому же храмы Божій долгое время были таковы рѣдки, что отстояли одна отъ другаго на сотни и даже тысячи верстъ, да и тѣ тогда стояли пустыни вапсемъ ни емъ священниковъ. Ясно, что первые русскіе поселенцы не могли, если-бъ даже и хотѣли, часто посѣщать храмы Божіи и исполнять ежегодно долгъ исповѣди и Святаго Причастія. Правда, съ теченіемъ времени число храмовъ въ Сибири постепенно увеличивалось, но привычка, разъ пріобрѣтенная — обходиться безъ посѣщенія храмовъ Божіихъ въ праздники, осталась и перешла отъ отцовъ къ дѣтямъ; крестьяне строили у себя въ селѣ храмъ Божій, но по прежнему посѣщали его рѣдко. Въ тому же главная причина пренебрежавшая первымъ русскимъ поселенцамъ Сибири часто посѣщать храмъ Божій, осталась отчасти и до сейдѣня. И въ настоящее время села, приписанныя къ извѣстной церкви, но отстоятъ отъ нея по большей части на десяткахъ, а иногда и сотни верстъ. И въ настоящее время идутъ въ Сибирь часто по волю, а по большей части по неволѣ люди, въ которыхъ нравственно религиозный элементъ слишкомъ слабъ. Въ тому же въ селахъ ближайшихъ къ городамъ, отвлекаютъ поселянъ отъ посѣщенія храмовъ Божіихъ базары, открываемыя въ городахъ, а частію и въ селахъ въ праздничные дни; вмѣсто молитвы въ эти дни въ своихъ сельскихъ храмахъ они съ ранняго утра ѣдутъ въ городъ для продажи своихъ сельскихъ произведеній. Въ числѣ причинъ, содѣйствующихъ охлажденію сельскихъ жителей Сибири къ храмамъ Божіимъ, нельзя также не указать на недостатокъ

новствъ этихъ храмовъ на золотыхъ приискахъ, сюда стекаются
 для работы массы простаго народа, между тѣмъ, отодвко на
 на немногихъ приискахъ есть храмы; а во большей же части
 присковъ храмовъ нѣтъ, и народъ остается безъ всякаго
 удовлетворенія своихъ религіозныхъ потребностей. Слишкомъ
 же слабое знакомство сельскихъ жителей Сибири съ христіане-
 скими истинами объясняется: а) недостаткомъ въ Сибири
 школъ грамотности: эти школы существуютъ за рѣдкими
 исключениями только въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ есть волостныя
 правленія, и въ нихъ обучаются почти исключительно дѣти
 волостнаго села, а прочія села вносятъ на волостную школу
 деньги, а сами дѣтей своихъ не отдаютъ, а потому и доселѣ
 сельскіе жители Сибири остаются почти поголовно безграмот-
 ными, б) небреженіемъ священниковъ о религіозно-нравствен-
 номъ обученіи своихъ прихожанъ: вся дѣятельность священ-
 ника до поблуднаго времени ограничивалась служеніемъ въ
 храмахъ и исполненіемъ христіанскихъ требъ, говорились
 иногда священниками проповѣди въ церкви во время Бого-
 служенія, но при полномъ невѣжествѣ народа они оказыва-
 лись мало доступными для него и потому мало полезными.
 оп. стр. I.) Чтобы устранить первую причину, содѣйствующую
 замѣтному охлажденію (индифферентизму) сельскихъ
 жителей Сибири къ исполненію религіозныхъ обязанностей,
 отдаленности сельскихъ храмовъ отъ прихожанъ, събавъ
 имъ въ разсужденіи во первыхъ, о побросаніи молитвенныхъ
 домовъ съ алтарами, по возможности, въ каждомъ селеніи
 лежалъ бы не въ близкомъ разстояніи отъ приходской церкви,
 въ которые бы священники могли прѣзжать въ извѣстные
 праздничныя дни для совершенія Богослуженія и увеличимъ
 постомъ для исповѣди причащенія своихъ прихожанъ. Само

собою поразумѣется, что священниковъ для этого необходимо
 снабдить походными тантимшсамъ. Эти молитвенные дома
 должны быть довольно помѣстительны и по самой простой архи-
 тектурѣ, такъ, чтобы ихъ могли строить сами крестьяне, безъ
 пособія техника или потому не должны стоить дорого и слу-
 жить для нихъ въ тишестѣ. Можно надѣяться, что такіе мо-
 литвенные дома, крестьяне не откажутся строить въ своихъ
 селахъ; если священникъ хорошо объяснитъ имъ пользу и
 необходимость этихъ домовъ своему собственному почину, безъ
 всякихъ стороннихъ побужденій со стороны свѣтской власти.
 Яснымъ доказательствомъ служить Иркутская епархія, гдѣ
 крестьяне во многихъ селахъ, по предложенію Преосвященнаго,
 устроили не только простые молитвенные дома, а прямо цер-
 кви, и снабдили ихъ всеми церковными принадлежностями.
 Хорошо было бы при каждомъ такомъ молитвенномъ домѣ имѣть
 поствѣнно грамотнаго мірянина, который бы въ каждый празд-
 никъ, въ отсутствіи священника, собиралъ въ него жите-
 лей села, совершалъ для нихъ по слѣдованной Псалтири тѣ
 молитвословія церковныя, которыя можно совершать и міря-
 намъ. Отъ разумѣется, такое право мірянину совершать въ мо-
 литвенномъ домѣ общественное Богослуженіе не иначе можетъ
 быть дано, какъ съ согласія священника, а пожалуй и съ
 утвержденія Епархіальнаго Архіерея, а священникъ долженъ
 строго слѣдить за его нравственными и религіозными убѣж-
 деніями. Если эта полезная мѣра не вездѣ можетъ быть
 приведена въ Сибири въ исполненіе въ настоящее время, за-
 головнымъ безграмотствомъ крестьянъ, то можно надѣяться,
 что съ устройствомъ церковно-приходскихъ школъ, препят-
 ствіе это уничтожится самою собою, что въ каждомъ селѣ
 явятся церковные чтецы и пѣвцы изъ собственной ихъ среды,

а на иждь сродитъ съсельно поселенцевъ, оне веспдн и благонадежъ
 быхъ въ релігіозно-правителномъ отношеніихъ. Приздавая
 утройство молитвенныхъ домовъ пом. сельнымъ и совершенство въ
 нихъ въ праздничкамъ дозволенного мірянъмъ общественнаго
 Богослуженія чрезъ благочестивыхъ грамотныхъ мірянъ весьма
 полезны, съъздъ опредѣлиль стараться всячески оубъ устр
 реніи въ селахъ молитвенныхъ домовъ, и, если оидается
 благочестивый грамотный мірянинъ, гдавать ему право въ
 отсутствіи священника, совершать общественное Богослуженіе
 по създванной Псалтири въ праздничные дни подъ наблю
 деіемъ священника.

Ст. II. Во вторыхъ, съъздъ имѣльхъ правсуденіе оо по
 бужденіи сельскихъ православныхъ жителей Обири къ еже
 годному неукоснительному исполненію долга исповѣди и Свя
 таго Причащенія. Можно, конечно надѣяться, что съ устр
 ствомъ молитвенныхъ домовъ и совершеніемъ въ нихъ Бого
 служенія въ великій постъ число ежегодно не бывшихъ у
 исповѣди и Святаго Причащенія сократится само собой.
 Одна эта мѣра, практикуемая въ Иркутской епархіи въ по
 слѣднее время, имѣла столь спасительное дѣйствіе, что число
 говвящихъ ежегодно увеличивалось по словамъ Преосвящен
 наго Архіепископа Вѣнѣмина, почти вдвое. Но послѣдуетъ
 ограничиваться одной этой мѣрой; она имѣетъ значеніе глав
 нымъ образомъ по отношенію къ радвящимъ, тно не имѣ
 щимъ средствъ въ возможности по мѣстнымъ условіямъ исполнить
 свой христіанскій долгъ. По отношенію къ нерадвящимъ, должны
 быть приняты другія мѣры чисто нравственнаго характера
 а въ случаѣ крайней нужды и гражданскаго (полицейскаго)
 дозволеннаго закономъ. По сему съъздъ постановилъ (а.) пре
 подаѣ Архіепископскій совѣтъ епископскимъ священникамъ, что

бы они не ходили въ праздничныя дни ко Святымъ Крестомъ
и Святиицами и къ тѣмъ приходскимъ, въ которые не были
введены Святаго Причащенія болѣе трехъ лѣтъ. Думается,
что отъ тѣхъ предъ своимъ односельцами, удростоившимся въ
праздникъ посѣщенія христіанскихъ святыхъ, заставить ихъ
быть болѣе ревностными къ исполненію своего христіанскаго
долга. б) Рекомендовать приходамъ церковнымъ отказать
отъ разнаго рода установившихся обычаевъ сборовъ во время
говѣнія, каковы: на ирмѣрь, плата священнику за исповѣдь,
діакону или дьячку за записъ въ исповѣдную роспись, плата
діакону за чтеніе правила и псаломъ, а за теплоту съ про-
сфорой. Какъ ни незначительны эти прошевыя сборы, они
все таки для крестьянина, особенно бѣднаго, составляютъ зна-
чительную тяжесть; предположимъ, что въ семействѣ у него
восемь человѣкъ, возрастомъ отъ семи лѣтъ и далѣе и что
на каждаго изъ нихъ онъ израсходуетъ во время говѣнія по
пятидесяти копѣекъ; это составитъ четыре рубля—сумма для
бѣднаго крестьянина весьма значительная. Конечно, трудно
ожидать сочувствія этой мѣрѣ со стороны всего духовенства,
лишающагося значительной части своихъ доходовъ. Поэтому
полезно было бы, на первый разъ, поставить въ извѣстномъ
мѣстѣ кружку, куда бы каждый говѣющій клалъ, что мо-
жетъ въ пользу причта, а не дѣлать этихъ сборовъ обяза-
тельными для прихожанъ. в.) Съѣздъ призналъ малодѣйстви-
тельною (въ этомъ отношеніи) извѣстную мѣру, состоящую
въ томъ, что священники обязываются доносить ежегодно Кон-
сигоріи о не бывшихъ болѣе трехъ лѣтъ у исповѣди и Свя-
таго Причащенія. Что обыкновенно дѣлается по поводу этого
донесенія? Консигорія предписываетъ священнику увѣщавать
нерадиваго кроткими мѣрами къ исполненію долга исповѣди

и Святаго Причащенія. Предписать это легко, но легко ли исполнить это предписание: даже ревностному священнику? Ревностный священник, безъ сомнѣнія, самъ еще ранѣе предписанія Консисторіи увѣщеваль не брегущагою своимъ долгу мирянина; простое предписание Консисторіи не придастъ ему ни ревности, ни усердія. А нерадивый священникъ приложитъ предписание Консисторіи къ подобнымъ, и этимъ кончится дѣло. Гораздо болѣе серьезно мѣрою было бы наложеніе публичной казни на неговѣвшихъ архіерейскою властію, если бы исполненіе оной поддержано было гражданской властію на основаніи 25 и 27 ст. Устава о предупрежденіи и пресѣченіи преступленій.

(продолженіе послѣдуетъ)

П Р И Б А В Л Е Н І Я

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

Ноября 14 № 46 1887 года.

СОДЕРЖАНІЕ: Дневникъ Цакирскаго миссіонера, священника Николая Шастина за 1886 годъ. — Записка для обонныхъ грешныхъ ищущихъ.

Дневникъ Цакирскаго миссіонера, священника
Николая Шастина за 1886 годъ.

(продолженіе).

12 Сентября. Совершилъ крещеніе. Крещенная названа Евфимією. Восприемникомъ былъ Санагинскій казакъ Анемподистъ Вагановъ, а восприемницею сама принявшая на воспитаніе. Послѣ св. крещенія Евфимія замѣтно повеселѣла и со смѣхомъ переходила между мебелью на своихъ еще не достаточно окрѣпшихъ ножкахъ. Любуясь на нее шести десятилѣтняя ея восприемница говорила: «Господь, можетъ, приведетъ, вырастетъ, лѣтъ-то черезъ 5—6 я ужъ, можетъ, на лавкѣ буду лежать и нагнаться подать будетъ некому, все-же она тогда хоть чашку водицы подастъ». И я отъ души пожелалъ исполненія желанія старушкѣ вырастить сиротку, такъ какъ видѣлъ, что молодая невѣстка не особенно ласково относилась къ приемышу. Исправивъ еще случившіяся требы, я отправился изъ Санаги. Сначала я вхаль съ бурятъ, который, какъ и большая часть изъ нихъ, охотно разговаривая обо всемъ, уклонялся отъ разговоръ о вѣрѣ. Когда буряты свернулъ въ сторону, я, побуждаемый одино-

чувствомъ и всѣмъ предыдущимъ, невольно обратился въ себя и безъ ждая свое назначеніе и отношеніе къ вѣрѣ Христовой буряты, впалъ въ раздумье. Между тѣмъ дорога шла надъ Джидой подъ высокимъ купсомъ, а потому, перейдя чрезъ уваль, наклонилась къ долинѣ. Тутъ открылась предо мною блестящая осенняя картина. Долину окружали высокія горы, ярко желтѣющія на фонѣ лазури прозрачной, еще несопавшею

листвою своихъ лѣсовъ, освѣщенныхъ косвенными лучами солнца, сияющаго къ западу солнца. Темно-фиолетовыя тѣни мягко, но ясно обрисовывали массивныя формы этихъ горъ, соединенныхъ долинными увалами. По которымъ въ долину же енозались ярко желтый лѣсъ, но мѣстамъ прерывая ее и обрамляя зеленыя луга, покрытыя частыми зародами сѣна. Тамъ и сямъ видѣлись бурятскія юрты. По срединѣ долины, свергая на солнцѣ своими быстрыми водами прехотливыми извирами ухотила вдоль Жиды. Надъ всѣмъ этимъ блестящимъ просторомъ въ тихомъ и тепломъ воздухѣ раздавалась беззаботная звучащая полымъ довольствомъ цѣся бурята. Хорошо было тутъ но невольно (и уже не въ первый разъ) въ душѣ моей поднимался томительный вопросъ: кто можетъ пробудить ламаита бурята отъ беззаботной жизни среди этого простора? Что можетъ возбудить въ немъ алчку духовную? Что можетъ направить его къ высшимъ истинамъ вѣры Христовой? Ламайство, принесенное изъ своеобразнаго чуждаго Тибета, недоступно пониманію бурята, а хитрыя замыслы не затѣивыя его религіозныя требованія удовлетворять домашними средствами, а великое сомнѣніе заглушить увѣреніемъ, что всякая вѣра можетъ дать спасеніе. Вѣдь дѣствіе этого бурята благоговѣть предъ ламайствомъ почитаетъ ламы и исполнѣ спонсень за будущую свою судьбу.

Уже на закате солнца приехали в Шарадзаргу к Семену Семеновичу Шужину. Весь вечер проведен был в разговорах, предметами которых были дела миссии, ламы, жизнь духовная, жизнь загробная. Разговаривая о делах миссии Семен Семеновичь передал мнѣ, что отводишь Шибарту, довольны все крестники, что они уже определили количество волосовъ, приходится по 150 копень на душу, да еще есть запасные стѣпососы, изъ которыхъ приходится по 15 копень на душу, такъ что всего по 1650 копень на душу. Семенъ Шужинъ и Бажесвъ намѣрены перенести дома свои на назначенныя мѣста въ эту же осень и уже копають подполья. Что же касается до прочихъ крестниковъ, о нихъ трудно сказать, когда они будутъ селиться такъ какъ недостатокъ средства не даетъ имъ на это возможности. Далѣе разговоръ перешелъ на ламъ. Семенъ Семеновичь передалъ мнѣ, что нынѣ въ ближайшій къ русской границѣ монгольскій ладанъ, находящійся примѣрно противъ Тары, выдѣтъ ургинскій выэнъ и что уже теперь тункинскіе и наши буряты начинаютъ стекаться туда на поклоненіе. Продолжая разговоръ о ламахъ и ихъ пропагандѣ, Семенъ Семеновичь разсказалъ мнѣ, что нынѣ они привезли изъ Тибета новый составъ, наложивъ который на палецъ и обмочивъ его въ масло свѣтильника ламы заставляютъ смотреть на палецъ и смотрящій видитъ, что ему угодно. Напримѣръ одна бурятка пожелала видѣть Иркутскъ, котораго никогда не видѣла и увидѣла. Также потерявшіе отъ воровъ увидѣли, кѣмъ и когда совершена была кража. Для этихъ прозрѣній употребляютъ ламы или дѣти или молодая бурятка. Передавъ это Семенъ Семеновичь спрашивалъ меня, какою силою дѣйствуютъ ламы. Я сказалъ, что подобное производится и

нашими учеными, а я равно знавал несколько случаев гипно-
 тизирования. Тогда Семенов Семенович рассказал случай
 еще удивительнее. Несколько лет тому назад в Енисейской
 области под землей отны и пугали не только людей,
 но и животных. Чтобы избавиться от этого, призвали мон-
 гола лама. Лама, сопровождаемый многими бурятами, в
 одну лунную ночь пошел на указываемое место. Оставив
 бурьеру погоня, а сами они отошли в сторону, съел пагробь
 он начал читать. Буряты утверждали, что они слышали во
 время чтения пламы (буки), как бы происходящие от пере-
 движения невидимых тьней через игороди. Почитав и по-
 бривав колокольчиками, лама взяв свое тибетское ружье
 и выстрелил. Потом послал буряты в ту сторону, куда
 стрелял и сам пошел за ними. Пройдя расстояние на
 выстрел, все ясно увидели на снегу шапку и рукавицу.
 Тогда лама объяснил, что эта шапка принадлежит одной
 бурятке, умершей от родов, а рукавица была положена
 в баназуху покойницы (в рукой ей дочери не вышедшей
 на свет, что по смерти бурятки съѣдалась чертом, при-
 шла к отцу своему, тоже умершему и онъ съѣдался чер-
 томъ. Вотъ она то и стонала, но теперь онъ, лама призвалъ
 к гробу мертвых тьней, выспросилъ у нихъ все и застрѣ-
 лилъ черта, по этому стоновъ не будетъ больше слышно.
 Все сказанное ламою о смерти бурятки оказалось справедли-
 вымъ, хотя ранее никто не говорилъ ему объ этомъ, стоны
 после читки ламы прекратились. Выслушавъ этотъ рассказъ,
 я предположилъ, что это не больше не меньше, какъ хитрый
 фокусъ, а причины стоновъ были физическія, но видя не-
 поколебимую увѣренность Семена Семеновича въ действитель-
 ность совершившагося факта, я согласился съ его предпо-

ложениемъ, что тутъ можно признать и дѣйствіе дьявольской
 силы. Разсказано тутъ было еще нѣсколько другихъ случа-
 евъ, будто бы удачныхъ нитокъ. Потомъ разговоръ перехо-
 дилъ постепенно на бѣсноватыхъ, на молитву, на псалтырь
 на заробную жизнь. Во время этихъ разговоровъ Ѳ Семень
 Семеновичъ часто становился въ оппозицію истинамъ у Вары,
 а я на основаніи самочувствія исторіи Церкви и опытовъ
 святыхъ защищалъ эти истины. Наконецъ оставивъ полемиче-
 ское направление, мы стали передавать другъ другу наизу-
 ченныя собственно нами проявленія высшей духовной жизни.
 Я передавалъ о видѣнномъ мною нѣтъ *) и необыкновенномъ свѣтѣ
 въ Троицкосавскомъ соборѣ мѣстѣ нахождения чудотворнаго
 образа Спорушницы грѣшныхъ. Семень Семеновичъ разска-
 залъ, что разъ пресвященный Мартиніанъ узналъ, что у
 Семена Семеновича молился и предсказалъ, что моленіе его
 будетъ услышано, и что и исполнилось. Варя заключила гово-
 рила о гомеопатическомъ леченіи, распространяемомъ пресвя-
 щеннымъ Мартиніаномъ между миссіонерями, и я вѣдь у
 Семена Семеновича лечилъ. Диритра для знаковъ ея
 нима. Между тѣмъ наступила уже поздняя ночь и пора было
 прекратить разговоры, и тогда мы съ благодатью по-
 степенно разошлись. — «Смирно и скромно» — отвѣтила
 Варя. *13 Сентября.* На дорогѣ въ Цахуръ, проезжая мимо
 гавна Чепчатъ для Ильинской деревни, омысьи, и видѣли что-то
 тополи. Тутъ же встрѣтилъ многого буряту, а въ то же вре-
 мя которое отшло въ даму новорожденныхъ бурятъ, оспри-
 шивалъ когда придется ему ночевать со своею женою; прохо-
 зился на недобросовѣстность въ Батгоройцѣхъ, когда въ то время
 отъ оныхъ у П. «ныне въ ихъ вѣны гнзхурдъ и вѣны И — амѣиэшон
 олето*) дѣя Августа Г. «и въ гнзети отъ узвбуръ дѣлной въ арсп

дана хороша и вѣста для вступившихъ въ оное мѣсто крест-
никамъ. На мнѣ предложеніе перейти въ русскую вѣру, и въ
русскій бытъ отъчалъ. Хотя и уклончиво, но не отказывался.
16 октября. Видѣвъ Николай изъ Улуктуя, просилъ
рубаху, панталоны и денегъ. Я отвѣтилъ, что рубаха и пан-
талоны даются только при крещеніи, деньги же казенныя еще
не пришли, а своихъ нѣтъ. Николай замолчалъ; а въ это
время обѣдалъ. Помолчавъ, Николай повторилъ свою просьбу:
«самса, умуда хайралышъ», я повторилъ свой отвѣтъ. Онитъ
наступило молчаніе. Думая, какъ бы извлечь Николая изъ
оулуса, я вспомнилъ, что при нашей церкви открывае-
тся трапезника и предложилъ ему завязать это мѣсто. Ни-
колай рѣшительно отказался, ссылаясь на старость. (до. 70)
на болѣзнь ногъ. Кончивъ между тѣмъ обѣду, я подошелъ
къ Николаю и попросилъ показать крестъ. Крестъ оказался
въ карманѣ. Я велѣлъ носить на шею, и спросилъ, кто изоб-
раженъ на крестѣ. Николай отвѣчалъ: «не знаю, забылъ».
Я повторилъ, что это Господь Богъ нашъ Іисусъ Христосъ,
пострадавшій за насъ на крестѣ, и надѣлъ крестъ на Нико-
лая. Потомъ спросилъ его: молится ли онъ Богу. «Молюсь»,
отвѣчаетъ, «утромъ и вечеромъ». — Что же ты думаешь въ
это время или говоришь? — «Ничего» — Да вѣдь я тебя училъ,
что нужно говорить, когда молишься — «Забылъ». — Ну, по-
втори: Іисусъ Христосъ манай бурханъ, мани хайралышъ.
— Почему не говоришь? — Языкъ худо говоритъ у меня. — Ну,
говори: Іисусъ Христосъ «Іисусъ Христосъ», сказалъ онъ намъ
решительно переимѣняя, съ нашей и дѣлая видъ, что затрудняется произ-
ношеніемъ. — Манай бурханъ мани хайралышъ. — Ну ладно, те-
перь я понялъ, рубаху то, штаны дай». Тяжело мнѣ стало

и я упрекнул Николая за то, что он не хотел дать мне
 молителю, а рубаху просить, то дано ему, а я не даю ему, рубаху
 боясь оттолкнуть и совершенно вооружити против себя Христо-
 вой. Но прежде я удали сему образъ Спасителя въ терновомъ живи-
 цѣ, сказавъ къ атому Николаю домой не брать образъ, а отъ говаря
 ваясь отъ мнѣ, что образъ задымился въ портъ, а потому прислалъ
 позволенія оставить образъ въ Цаюрь одо, а я отдаю твоего
 пасти скоту (этому болвны ногви не тирели спонва).т. На
 первое он отвѣчалъ, что образъ подыгасте, а я на второе
 не далъ своего согласія, а швелъ въ образъ, а всегда держатъ въ
 своемъ жилищѣ. (Передавъ такимъ образомъ икону и раз-
 сказавъ, гдѣ и какъ нужно ее укрѣпить, я исполнилъ просьбу
 и о рубахѣ, пообѣщавъ спать и отдать ему еще рубаху,
 за получениемъ которой Николай долженъ прибыть 30 или
 рано 1 числа. Николай обѣщавъ и былъ мною отпущенъ.

19 Сентября. Сегодня день моего отъезда на Камней
 рѣчку. Уже совсѣмъ были окончены сборы къ отъезду, какъ
 приносятъ мнѣ извѣщеніе о новорожденномъ въ Камнейскомъ
 караулѣ. Посовѣтывался съ переводчикомъ и рѣшилъ, что
 онъ поѣдетъ на Бургуи (половина дороги до Камнейскаго
 караула) а я, взявши казачьи поводы, поѣду въ Камнейскій
 караулъ, совершу требу и приду на Бургуи, а тутъ мы по-
 чтемъ, а на завтра поѣдемъ вверхъ по Камней рѣчкѣ. По-
 сылаю за лошадьми, мнѣ посланный возвратившись и говоритъ,
 что одинъ изъ подводчиковъ отказался какъ не очередной,
 а другой прямо сказалъ, что не дастъ лошадей (онъ долженъ
 быть предположилъ, что я хожу на даровыхъ подводахъ про-
 ѣхать по своему миссіонерскому дѣлу). И сказалъ объ этомъ
 поселковому атаману, который былъ тогда по счастью въ

моей гвардирьх Атаманъ приказалъ запрягать не поочередному
 ямщику, а какъ въ какъ поочередной отказавъ дать лошадей, а какъ
 въ поочередной. Неочередный хотя и обещалъ дать лошадей, но мед-
 лить, дожидавъ возвращенія очереднаго. Прошло уже болѣе полдня.
 Я принялъ обращеніе къ полковнику Атаману; атаманъ идетъ
 къ звену, скрывающемуся ямщика и подъ угрозой нанять подводы
 въ счетъ виноватаго беретъ у него коня (верховаго). Ямщикомъ
 же такъ пришлось бытъ не поочередному. Такимъ образомъ я
 звѣдалъ изъ воли уже въ Камне, но теперь совершенно темно,
 такъ что и дребу приходится оставить до завтра.

и уноши (продолженіе послѣдующей).

Замаска для оконныхъ трещинъ и щелей. Техни-
 ческій журналъ профессора Боллера, издаваемый въ Вѣнѣ,
 гдѣ какъ вообще въ южной части средней Европы, кон-
 струкція домовъ далеко не соответствуетъ зимней темпера-
 турѣ, сообщаетъ, въ виду наступающей осени, своимъ чи-
 тателямъ составъ очень прочной, не пропускающей сырости
 и холоднаго воздуха замаски.

Думая, что и нашимъ сооте-
 чественникамъ не излишне познакомиться съ подобнымъ пред-
 храняющимъ отъ захвата флюса и ревматизма въ своей квар-
 тирѣ веществомъ, сообщаемъ составъ замаски профессора
 Боллера. Въ желѣзной посудѣ растопляютъ фунтъ канифоли,
 къ которой, когда она свѣдается жидкою, прибавляютъ густую
 терпентинную смѣсь, и прибавляютъ два фунта хорошо

Въ ре-
 И
 пниательно растертой въ мелкій порошокъ жел-
 амъ составомъ заливаютъ миски
 щели и трещины. (Моск
 256).
 Григорій

Не гадать дозволяется. Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовно
 Семинаріи, Яковъ Стукковъ.
 Губернаторъ Иркутской губерніи, д. Германтъ (Глызиной)